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OSCILADORES

Prof. Pedro Xavier

Osciladores

* Realimentacgao positiva

Xe % @ X; A Xo A(Xs+BXo)
Entrada + Xs+Xf Saida
Xs+BXo

Xo(s) = A(Xs(s) + BX,(5))

B

X,(5)=AXs(s) + ABX,(s) BXo
Xo(s) A
Xs(s) 1-A4B Equag¢ao caracteristica:
A (s)= Als) 1-A(s)B(s)=1-L(s)=0
! 1= A(s)B(s)
L(s)=A(s)B(s)
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Osciladores

« X.=0 Xg=AX;
A Saida
AV
Critério de oscilacio
A(s) Critério de Barkhausen
A (s)=——"—
f( I—A(S B(.S‘) -/ L(jo,)= A jo, ) B( jo,) =1
L(s)= A(s)B(s) _2
(S) B ’ prof.:edfcleavuer ‘L (j(’)o )‘ =1 o ZL (J.(Oo) =0
Osciladores
Xo=AX;
* X=0 A Saida
Als
4y (s) =)

JF —, ORI AR

VT 1=4(s)B(s)
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Equacao caracteristica:
1-A(s)B(s)=1-L(s)=0
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Osciladores

|L(s)|>1
| ﬂ
Xo=AX;
A Saida
B !

Prof. Pedro Xavier

Osciladores

|L(s)[<1

Xo=AX;

Saida

27/05/2016



27/05/2016

Osciladores
e Oscilador em Ponte de Wien

B=— 1
1 3+sRC+——
SRC+3+ SRC ™\
SRC |]_(j(%)‘:1 &:2
Rl
Osciladores

* Normalmente nao conseguimos posicionar o0s
polos exatamente em cima do eixo imaginario.

* Desta forma fazemos o ganho um pouco
maior (|L(s)|=1+0), deslocando os polos um
pouco a direita do eixo imaginario.

* Para evitar que o oscilador sature, usamos um

Steady-state envelope
/ limited by circuit saturation

circuito limitador de a%

Nonsinusoidal oscillations
because BA is not exactly |

Nonsinusoidal waveform
due to saturation
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Osciladores

 Circuito limitador de amplitude

v>0—-v <0 —D, aberto
D, conduz quando V,<-V

Don
R, R,
S | v<0 —-v_>0—D, aberto
il D, conduz quando V>V,
D, o
SR ‘
T R,
! L, = V55+VD(1+_4)
e R _ R,

Osciladores

 Circuito limitador de amplitude

Yo A
— L
Slope
(R//IRy)
s
> 0 ;
3R, R,
= = S Slope = —F’
K B !
D, >
::Rs Lf—
\ SIS = _(R///R])
=7 Slope = R,




Osciladores
Exercicio 13.3 — SEDRA - Para nota

a. Determine L(s)

b. Calcule a frequéncia de oscilacao.

c. Com o limitador, calcule a amplitude de saida.

Exercicio 13.4 — SEDRA (Para casa-Para nota)

D,
N

+I15V

‘)
SR, =3k0
b3

i

20.3 k)

,T

16 nF R

|||—|

16 nF
e

/210 kQ
<

1

VWV

e
S Ry=1k0
<

sgkgz 1 kO

Ay

Osciladores

SR =3k0
1’

—15V

a. Calcule o ponto de ajuste do potenciometro em que se
inicia as oscilac¢oes.

b. Qual a frequéncia de oscilacdo

“vi D,
™~
50 kQ |4 10 k) a
4V ‘V ‘V‘V‘V
AP
N
VIs,
-
16 nF R
C 10 kQ
R, $10kQ
Qe 0
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Fontes de figuras da aula

* Aula do prof. Fabiano Fruett

* Microeletronica (Sedra)

Sugestao de estudo

* Sedra/Smith, cap. 13
* Savant, cap. 11.11



